[image: image1.bmp][image: image2.png]— FESHER
BEE - Uik TEHER A TAE M H
Eﬁﬁ{f‘riﬂﬁ%ﬁ
11 s S YRR R I AR 7 1 — %
FEAE : th THIRIR S| T k2 Bl 7
KA :G=mg
jJJ = Tra
e
P RE
K
B 1< Jr i
=

HKR BT

HEH.— 5 i)
ﬂj¥@%ﬁ
fr AL
zﬁﬁ»{%ﬁﬁﬁ
SRFFTH
e
o
e

D { o
VST BERT 45 ) ST 186
UL TE T T RS
BT 4 ) R

ML {
W<

B3





[image: image3.png]& 1-12-10

\\E\\ @"

.

[ 1-12-11

& 1-12-12

A 1-12-13



[image: image4.png]=R 1-12-3 iR,

& 1-12-3
AHN HHANESE4REER
BiIS (2005« LFg)tNE 1-12-4 B s FLAFAL
@fﬁﬂﬂt?&&,Tﬁuwﬁﬁ?ﬁﬁ%@ﬂﬁi%ﬂ%(@é’r
EEMEDC

TE

& 1-12-4

A BWINE A 4,

B. 7o e sh 1 48 i sarmi A R0 1 4

C. & EFARHEI— 5

D B EEH AU A 3 %

S GME BH S AT R AL
F— b4 L. TN K F A mo o | 4 75 &
my g, A R q’i&é‘%ﬂ%%#“’?‘%ﬂu i Fh
XSHAEH 2 mogX 4Ly, AL A X R 77 A
g X3 Ly ,éi#f-#f?ﬁﬁ%&f,@tﬁﬁ#,ﬁ«‘k%#
AEEH D,

ZE.D

i %

.
T PERMER: w7 XS BN 3h F1 /e sy e
FHA X S B H1 PR R A B, AT X
e IEH, W IRER 1-12-6 B 7R BIFLHF | i
BT ATAFRE AN 1 7R 2 R A L= 8
A O B

LHY 9/ S LXK N

Bl 1-12-5
D DO En e h e e

E1-12-6

ER: A 1-12-7 F R, A O B

& 1-12-7

BT R AN 72 5 O 1 WAT 4
B TITI007, et X O A MALHF L i
19 37 8T LA T -4

BEYV #RuaRa

BI7 (2005 - S0) i 3y ELIL Ry
GLIVBA—FHEZ ok, BIN - BEITT ok |
FCSTTLE | AT LUK 1 AL T 4. IR0, 2
AT R .

AR RRRBEATLEHT J"‘%
FAGT. TAFR—AFA0Arr, (L)L)
iﬁﬁﬁ%ﬁﬁuﬁ%ﬁﬁ%%%$ﬁ,rg%/

F

AR T E ) ALK A 85 7,
HIHRRFR,E 1-12-8, IJ_

B 1-12-8
EREEF
%8 (2005 - AREIL ) Y PR S 0 T A S =
ﬁ?%ﬂ’aiﬁmu./J\%rﬁ]ﬁ%ﬁ“ﬁ%%%?%%iﬁu@b%%%%
RUBSER P SER T I 1-12-9 PR KIS 8 , HiE
RTHEFEGTH

# Z ]
B 1-12-9
IR | UE | EAEER | g S S
R G/N | ItBRE PN | iR F2/N
1 | Loo 0. 60 0. 65
2 | 150 110 0. 90
3 ] 2.00 L. 60 115

RN N A G R e N 7Y D T o T I R Y S





2013初中物理培优教学方案《第八讲 简单机械》教案+练习+作业
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【知识要点】
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【典型例题】

例1  如图,杠杆支点在O处,钩码均相同.

问:① 杠杆此时能否平衡? 

   ② 两边各增加一个相同的钩码,杠杆还能平衡吗?

   ③ 将图中左、右钩码均向里移一格,杠杆能否平衡?

④ 将它们钩码中的一个浸没在水中,杠杆能否平衡? 

[image: image7.png]0l



例2  如图所示，杠杆AOB的A端挂重为GA的物体，B端挂重为GB的物体时，杠杆处于平衡状态，若AO=BO，杠杆自身重力不计。则(    )

A.GA=GB       B.GA<GB        
C.GA>GB       D.无法判断

[image: image8.png]


例3  如图,物体匀速运动,拉力F=60牛,则物体受到的摩擦力是(      )

A.60牛       B.120牛           C.20牛       D.180牛

例4　如图所示,体积相同的铁块和铝块(ρ铁>ρ铝),挂在轻质杠杆AB的两端,杠杆在水平位置平衡,在下列情况下杠杆仍能在水平位置保持平衡的是  (       )

[image: image9.png]


A.将铁块和铝块同时浸没在水中
B.在杠杆两端各加挂一质量相等的钩码
C.将铁块和铝块各切去一半
D.将铁块和铝块同时向支点移动一段相同的距离

[image: image10.png]


例5　小明从家里去上学，如图所示，是他上学过程中的路程一时间图象，请你判断小明在哪一段时间内动能最大   (    )

A.在t1～t2时间内，小明的动能最大      B.在t2～t3时间内，小明的动能最大
C.在O～t1时间内，小明的动能最大       D.无法判断

例6  如图所示，小球由静止从轨道最高处的A点滚下到最低处B点时，下列说法中正确的是（       ）
[image: image11.png]


A.小球在A点时只有动能，没有重力势能
B.小球在A点时只有重力势能，没有动能
C.小球从A点到B点的过程中，动能转化为重力势能
D.小球从A点到B点的过程中，机械能增加

例7  跳伞运动员跳出飞机后，立即打开降落伞，下落过程中所受空气阻力随运动速度增大，直至与重力等大．在整个下落过程中，运动员和降落伞的（     ）
A．势能不断减少，动能不断增加，机械能不变
B．势能不断减少，动能不断增加，机械能减少
C．势能不断减少，动能先增加然后保持不变机械能减少
D．势能不断减少，动能先增加后减少，机械能不变
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例8  用如图所示的滑轮组匀速提起260N的物体，所用的力为100N，物体提高1m。则下列说法中正确的是（   ）
A.拉力做的有用功是100J
          B.拉力做的总功是260J

C.滑轮组的机械效率是65%
          D.物体上升过程中动能转化为势能

【经典练习】

一、选择题

[image: image13.png]


1. 如图1-12-4所示，杠杆处于平衡状态，下列哪种方法能使杠杆重新平衡（每个钩码质量相同）（    ）

 A.左、右两边各去掉一个钩码

   B.左边钩码向左移动1格，右边钩码向右移动1格

   C.左、右两边各增加一个钩码

   D.右边去掉两个钩码并向右移动3格

2. 如图1-12-12所示，下列属于费力杠杆的是（    ）
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3. 陷进沼泽的汽车，司机费了九牛二虎之力，汽车还是纹丝不动，此过程（   ）

A.发动机对汽车没有做功            B.发动机对汽车没有作用力

C.司机对汽车做了功                D.地面的摩擦力对汽车做了功

[image: image15.png]


4．如图所示，作用在杠杆一端且始终与杠杆垂直的力F，将杠杆缓慢地由位置A拉至位置B，力F在这个过程中（    ）
A．变大         B．变小      C．不变          D．先变大后变小
5. 如图是脚踩式垃圾箱的示意图，下列说法中正确的是 (      )

[image: image16.png]


A.ABC为省力杠杆            B.A′B′C′为省力杠杆
C.两杠杆均为省力杠杆       D.两杠杆均为费力杠杆

6. 下列说法中正确的是（   ）

A．机械效率越高，机械做功一定越快      B．做功越多的机械，机械效率一定越高

C．功率越大的机械做功一定越多          D．做功越快的机械，功率一定越大

7. 在不计机械自重和摩擦的情况下，不能用10N的拉力刚好提起重20N物体的简单机械是(     )

A.一个动滑轮
 　　　　　　　B.一个定滑轮
 
C.杠杆　　　　　　　　　　　D.一个定滑轮和一个动滑轮组成的滑轮组
[image: image17.png]


8. 小文同学采用如图所示的两种不同的方式将同一货物搬运到同一辆汽车上，其中说法正确的是     （    ）

A．甲种方法克服重力做功多         B．乙种方法更省力

C．两种方法机械效率相等           D．两种情况下，货物机械能都增加

9. 甲比乙高,如果举起相同质量的杠铃所用时间相等,如下图示,则（   ）
A．甲做功较多，功率较大            B．甲做功较多，功率较小
[image: image18.png]


C．甲做功较多，甲、乙功率相等      D．甲、乙做功相等，乙的功率较大           
二、填空题

1. 如果把铁锨看作费力杠杆，如图所示的A．B．C三点中，支点是_____点，动力作用点是_____点，阻力作用点是_____点.

2. 图中所示的两种剪刀，正常使用时属于省力杠杆的是_________剪刀（选填"甲"或"乙"）。根据功的原理，使用这两种剪刀都不省_________。
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3. 图中的农民拿着一根用来挑东西的扁担. 扁担属于______类机械，使用扁担挑东西______（填"能"或"不能"）省力. 扁担做成"扁"的原因是_________________.
4. 下列物体中：A．挂在屋顶上的电灯；B．被拉开的弹簧门；C．空中飞行的小鸟；D．在冰场上滑行的运动员；E．从斜坡上滚下的石头；F．在平直公路上行驶的汽车；只具有动能的是________．只具有势能的是_________．既具有动能，又具有势能的是_______．
[image: image20.png]


5. 2005年5月22日，我国登山测量队员成功登上珠峰峰顶，顺利开展珠峰高程测量。这次测量除传统方法外，还采用最新的GPS方法。在登山队员携GPS测量设备从突击营地向峰顶冲击的过程中，设备的质量_________，重力势能__________。（均选填"减少"、"不变"或"增加"）

6. 利用定滑轮提起重物，沿着如图13所示方向的F1、F2、F3来施力拉绳子时拉力大小的关系是F1______ F2______ F3  (以上两空选填“＝”或“≠”)，这是因为F1、F2、F3的力臂________(选填“相等”或“不等”) .   

[image: image21.png]


7. 如图所示，重为100牛的物体A在水平拉力F的作用下，沿水平面以0.4米／秒的速度作匀速直线运动，弹簧秤的示数为5牛.不计滑轮、绳子、弹簧秤的重力，忽略绳子与滑轮间的摩擦。则物体A受到水平面的摩擦力为________牛; 若物体A匀速运动2秒钟，拉力F做功为________焦,拉力F的功率为________瓦.   

[image: image22.bmp]8. 如图所示，是研究动能的大小跟哪些因素有关的实验．让钢球从斜面上滚下，打到一个木块上，观察木块被推的距离．
(1)让同一钢球从不同的高度滚下时，原来的位置越高，滚到斜面下端时_______越大，把木块推得越远，说明在钢球质量相同的情况下，钢球的______越大，动能越大．
(2)让质量不同的钢球从同一高度滚下，滚到斜面下端时速度相同，钢球的质量越大，把木块推得越远，说明在钢球速度相同的情况下，钢球的_______越大，动能越________.

(3)从这个实验可以得出结论：运动物体的_________________________________．

三、作图题

请画出下图中杠杆所受力的力臂..

[image: image23.bmp][image: image24.bmp]
四、简答题

[image: image25.jpg][¢]
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指甲剪上有几个杠杆?分别是省力杠杆还是费力杠杆? 
五、计算题

[image: image26.jpg]


如图所示，木块重200 N，前进过程中所受的摩擦力为40 N， 求：

①不考虑滑轮的自重和摩擦，木块匀速前进2 m时拉力F做了多少功?

②如果这个装置的机械效率是80%，拉力F的大小等于多少?
第八讲  简单机械(作业)

一、选择题

1. "跳远"是一项常见的体育运动。跳远运动员在比赛中都是先助跑一段距离后才起跳，这样做（    ）
A．增大了跳远运动员的惯性     B．减小了跳远运动员的惯性
C．增大了跳远运动员的动能     D．减小了跳远运动员的动能
2. 一把刻度准确的杆秤，若把秤砣的质量减少一些，则秤的的读数将（     ）

A．比实际质量大一些   B. 与实际质量相等    C. 比实际质量小一些   D. 无法确定

3. 如图所示的杠杆中,动力的力臂用l表示,图中所画力臂正确的是(    ) 

[image: image27.jpg]R TT =




4. 下列事例属于省力杠杆的是      (     )

A.用镊子换药         B．用筷子夹菜      C. 用大扫帚扫地      D. 用钳子截断铁丝
[image: image28.jpg]b=y

0 [hERE



5. 如图所示，在扶正被风吹倒的树木时，下列措施中最合适的是(    )
A．绳直接系在A点                       B．绳直接系在B点

C．在A点垫上橡皮，再系上绳             D．在B点垫上橡皮，再系上绳
6. 对图所示的几种简单机械，下列说法中，正确的是(      )
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A. 图甲所示的装置中OB是动力臂           B.使用图乙所示的装置可省一半力
[image: image30.jpg]=R
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C.图丙所示的装置是一种等臂杠杆          D.图丁所示的汽车驾驶盘也是一种杠杆

7. 如图甲、乙所示的滑轮组装置，所有摩擦不计，分别用F1、F2竖直匀速拉动重物G ，已知每个滑轮重为G/2，则力F1和F2之比为(    )
A．1:1    B．3:2      C．2:3       D．3:4
8. 某公司要搬运一台笨重的机器进车间，为了省力，某工人设计了如图所示的四种方案(机器下方的小圆表示并排放置的圆形钢管)，其中不省力的是(    )
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9. 如图是手负重(指能承受的最大物重)示意图，当手臂按图示方向伸展时，最能表示负重大小与手臂伸展程度大致关系的是(    )
[image: image32.jpg]



10. 园艺师傅使用如图所示的剪刀修剪树枝时，常把树枝尽量往剪刀轴O靠近，这样做的目的是为了(    )
[image: image33.jpg]


A．增大阻力臂，减小动力移动的距离      B．减小动力臂，减小动力移动的距离 
C．增大动力臂，省力                    D．减小阻力臂，省力
[image: image34.jpg]


11. 某人体重600N，他想站在吊蓝里用滑轮组匀速拉上去，如图A所示，已知吊蓝和动滑轮共重240N，则他所用的拉力应为（  ）

A．280N       B．420N       C．600N         D．240N

二、填空题

[image: image35.png]


1. 如图所示，OA是起重机的吊臂，可绕O点转动。在距O点6m远的B处吊有重3000N的物体，为保证吊臂在水平位置平衡，则绕过定滑轮斜向下的拉力F为_________N。将吊臂缓慢拉起，使A点升高2m的过程中，拉力变__________。(绳重、吊臂重、摩擦均不计)
[image: image36.png]


2. 一轻质杆秤的提纽到秤钩的距离是6厘米,秤砣质量是500克,用它来称2千克的物体,秤砣应离提纽______厘米,秤才平衡.若物体的质量增加1千克,则秤砣应向提纽外移动_______厘米.
3. 如图,物体G重200牛,人拉绳子的力F 是_____牛,若人重400牛,则人对地面的压力是______牛.(动滑轮重力不计)
4．如图所示，物体A重20N，滑轮重1N，绳重不计，弹簧测力计示数为25N，则物体B的重为___________N。
[image: image37.png]



三、作图题

要用最小的力将汽车拉动,试完成绳子的绕法.
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四、计算题
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“塔吊”是建筑工地上普遍使用的起重设备. 如图26，AB是竖直支架，CD是水平臂，其上OC段叫平衡臂，C端装有配重体，OD段叫吊臂，E处装有滑轮组，可在O、D两点间移动，滑轮组重力及摩擦忽略不计.OE＝15m时，若用此“塔吊”能起吊重物的最大质量是0.8t，则当滑轮组移到D点（OD＝25m）时能够安全起吊重物的最大质量是多少？

第八讲  简单机械(小测)

1. 如图1-12-15所示的一些日常工具，在使用时属于省力械杆的是（    ）   

[image: image40.png]
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2. 如图所示的杠杆处于平衡状态,动力F的力臂是(     )

[image: image42.png]


A.OF               B.OC          C.OD               D.DF
3. 如右图所示的杠杆提升重物，设作用在A端的力F始终与杆垂直，则在提重物到最高处的过程中，F的大小将（    ）

A. 逐渐减少    B. 逐渐增大    C. 右端下沉  D. 先变大后变小

4. 小明在进行小制作时，需要剪一块白铁皮，最好是选用下列剪刀中的（    ）

[image: image43.jpg]



[image: image44.png]


5. 如图是"一动、一定"滑轮组。a 、b为两个弹簧秤，不计滑轮质量及摩擦。当匀速提升的重物G=300牛时，a 、b两弹簧秤上示数应为(     )

A.300牛、100牛         B. 200牛、100牛    C.300牛、150牛         D. 100牛、100牛

[image: image45.emf]6. 如图所示，OA=25cm，OB=20cm，OC=20cm，AC=15.20cm，B点所挂物体重为45N，当杠杆水平平衡时，弹簧测力计的示数为(     )
A．36N        B．45N       C．50N      D．60N
[image: image46.png]


7. 如图所示，小华同学用水平力F拉着木箱在水平方向上运动了距离L，则小华对木箱所做的功为W1=_______.小昕同学沿如图(乙)所示的斜面用同样大小的力F 拉着同样的木箱在力的方向上也运动了距离L，小昕对木箱所做的功为W2.则W2      W1(填“>”、“<”或“=”).
[image: image47.png]51 9!



[image: image48.png]


8. 如图,轻质均匀杠杆AO长为L,当物体M从O逐渐向右移动到达B点时,绳AC恰好被拉断,已知物重1000牛,AB= EQ \F(1,8) L,则悬绳AC所能承受的拉力是_____牛.
9. 如图,物块G重20牛,为了使杠杆平衡,向下拉滑轮的力F=_____牛.

[image: image49.png]


10. 如图所示，建筑工人用滑轮组提升重为220N的泥桶，动滑轮重为20N，不计滑轮与轴之间的摩擦及绳重. 若工人在5s内将绳子匀速向上拉6m，则泥桶上升_____m，手拉绳子的力为____N，拉力的功率为_____W，滑轮组的机械效率为________.
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